

## 市中级人民法院举行“法润青春 护航成长”公众开放日活动

# 中学生沉浸式体验法律威严

□记者 朱东一  
通讯员 韩超杰 文/图

本报讯 为进一步提高未成年人的法治意识,近日,周口市中级人民法院举行“法润青春 护航成长”公众开放日活动。周口市文昌中学的学生在老师的带领下走进周口市中级人民法院,沉浸式体验法律威严。

在法院干警的引导下,中学生有序参观了法院志愿服务台、诉讼服务中心、信访服务中心、12368 线上诉讼服务平台等场所。法院少年案件审判庭法官助理郑晓寒用通俗易懂的语言,向中学生介绍了各个场所的工作流程和主要功能。

在第十六审判庭,少年案件审判庭副庭长魏尚伟向中学生详细讲解了法徽、法袍、法槌的含义,重点介绍了法庭的组成、案件审判流程

等内容,让中学生对“法”有了初步的认识。在法官的指导下,中学生轮流走上审判台,穿上神圣的法官袍,敲响象征公平正义的法槌,现场做起了“小法官”。

观摩结束后,少年案件审判庭的法官向中学生赠送《中华人民共和国宪法》等书籍,并告诫他们好好学习法律知识,扣好人生第一粒扣子,做新时代的守法小公民。

据悉,送法进校园是周口市中级人民法院已开展两年的系列校园普法活动,相较于之前的校园普法“走出去”,本次的法院公众开放日活动则是校园普法“请进来”,把法治课堂搬进法院现场。该活动切实增强了青少年的法治观念和自我保护能力,有效预防和减少未成年人违法犯罪,保护了青少年的合法权益,促进了青少年的健康成长。



学生模拟庭审现场

## 人大代表、政协委员走进法院

# 零距离感受司法便民“一站式”服务

□记者 朱东一  
通讯员 韩超杰 陈晨

本报讯 为巩固提升“一站式”多元纠纷解决和诉讼服务体系,进一步加强与人大代表、政协委员的沟通联络,近日,我市两级法院相继邀请部分人大代表和政协委员走进法院,参观指导“一站式”便民解纷和高效诉服工作。

代表委员在法院工作人员的陪同下参观了诉讼服务中心的自助服务区、立案登记区、诉前调解中心及心理咨询室、未成年人延伸帮教等

办公场所,观看了了解诉讼服务中心总体布局、功能分区、窗口设置、智能设备等多项便民利民措施。

诉讼服务中心工作人员就智能导诉设备使用进行详细解答和现场演示。通过观摩体验等方式,代表委员全方位了解法院“一站式”多元解纷、“一站式”诉讼服务建设情况。

工作人员向代表委员发放走进法院“一站式”宣传册,并组织观看以“苏元元”“福多多”为代言人的《诉讼指南 500 问》动漫普法宣传片,让他们沉浸式了解“一站式”诉讼服务的具体功能。

周口两级法院介绍 2022 年各项工作及取得的成绩,并征求代表委员的意见建议。代表委员结合自身工作经历和对法院工作的认识进行了交流发言,对法院近年来工作进展和成绩给予充分肯定。

代表委员表示,全面加强“一站式”建设,不断提高诉讼服务质效,为人民群众依法行使诉讼权利带来了诸多便利,切实增强了人民群众司法获得感,充分彰显了人民法院司法为民宗旨。作为人大代表、政协委员,他们在今后的工作中切实履行职责,持续关注和支持法院各项工作。

## 微信“表情包”助法官判案

□记者 朱东一 通讯员 许小兰

本报讯 近日,扶沟县人民法院以微信“表情包”为案件证据,审结一起服务合同纠纷案,彰显了网络时代群众的多元需求和司法的进步,也以真实案例让“网络不是法外之地”更具现实意义和教育意义。

2018 年至 2022 年 4 月,郑州某救援公司先后 7 次对郑州某汽车公司进行出车救援,救援费合计 176000 元,郑州某汽车公司已付 139000 元,剩余应付救援费 37000 元。2022 年 4 月 8 日 11 时 30 分,郑州某汽车公司林某向郑州某救援公司总经理黄某发送微信,其内容为:“经你我双方友好协商确定:我郑州某汽车公司支付你(黄某)3.7 万元拖车费后,双方彻底清账,互不追究对方任何责任。在此之前所有的协

定全部作废,以本次协定为准确。2022 年 4 月 8 日。对上述协定无异议请您回复:同意。”

当即林某以微信转账方式分两笔 30000 元和 7000 元支付黄某,当日 13 时 05 分,黄某接收该 37000 元,林某回复“握手”表情,黄某回复“保佑”表情。后来,郑州某救援公司以郑州某汽车公司未支付相应拖车服务费用为由,向扶沟县人民法院提起诉讼。

扶沟县人民法院在审理过程中认为,微信“握手”是微信的“表情包”之一,代表有同感,表示友好,赞同对方意见想法;微信中“保佑”的表情是一个双手合十的动作,而在平常生活中,一般双手合十用来祈祷、祝福或表示感谢、感恩等。承办法官根据日常交流习惯和聊天语境综合分析判断,黄某接收林某的微

信转账 37000 元并回复“保佑”表情,且郑州某救援公司提交的证据包在郑州鸿阳汽车公司提交的证据中,应视为黄某对双方拖车费全部结清的认可,并据此作出驳回原告诉讼请求的裁判。

原告不服提起上诉,二审法院判决驳回上诉维持原判。

随着互联网的快速发展,使用“表情包”已成为广大网友的交流习惯。扶沟县人民法院坚持以事实为准绳,以微信“表情包”为辅助认定证据形成完整证据链条判定案件事实,让公众在每一起案件中都能感受到公平正义,是新时代应对司法实践难题的积极探索。同时警醒广大群众,在涉及切身利益的网络交流中,对于表明态度的关键信息应尽量使用文字进行表达,以保障自身合法权益。

## 以案说法

# 扫码免费领礼品 当心信息被泄露

□记者 陈永团 朱东一 通讯员 张振峰

本报讯 几个年轻人,在大街上摆个桌子,拉路人下载注册 APP,并免费赠送小挂件,看似占便宜的事,殊不知个人信息已被泄露。近日,鹿邑县人民法院就审理了,这样一起侵犯公民个人信息案。

2022 年夏天,延某发现一个做“地推”赚钱的项目,自己学会如何操作后,网购一些“冰墩墩”“雪融融”小挂件,在乡镇大街人多的地方摆摊,拉路人注册购物等 APP。新用户用手机号注册登录 APP,并扫描提供的推广码,成功之后,赠送小礼品。延某将获取的手机号码及验证码,有偿提供给“上家”,每个获利十几元钱。

延某觉得一个人做“太难”,就拉上自己的媳妇,又招聘几个放假在家的高中生入伙。被蒙蔽的高中生帮助“推广”,每成功一个可以获利几元钱。仅 3 个多月,延某一伙人就非法获利 4 万余元。

法院经审理认为,延某等人结伙违反国家有关规定,向他人出售公民个人信息,情节严重,其行为均已构成侵犯公民个人信息罪,鉴于延某等认罪态度较好,认罪认罚,并全部退出违法所得,可以从轻处罚,遂依据《刑法》第 253 条之一规定,以侵犯公民个人信息罪,判处延某有期徒刑 1 年,缓刑 1 年,并处罚金 3000 元,延某媳妇、合伙人亦被判处相应刑罚。

法官提醒广大市民:小便宜不可贪,小礼品背后可能会有“大圈套”,网络信息时代,保护个人信息很重要,提高防范意识,“捂紧”个人手机号、身份证号等个人信息,防止上当受骗。